

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на диссертацию И.И. Шувалова «Правовое регулирование предпринимательской деятельности в период социально-экономического кризиса (теория и практика)», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 - Гражданское право, Предпринимательское право, Семейное право, Международное частное право

Конституционные преобразования 2020 г. определили не только актуальные для российского общества и экономики направления совершенствования законодательства, но и новые принципы взаимодействия бизнеса и государства, призванные обеспечить устойчивый экономический рост на долгосрочную перспективу. Как в исторической ретроспективе, так и на современном этапе социально-экономического развития страны и особенно в свете наблюдаемой стремительной трансформации технологического уклада общества, преодоления вредоносных последствий пандемии, жесткой антироссийской санкционной политики западных стран опыт правового регулирования предпринимательской деятельности обнаруживает объективную потребность разработки специальных правовых режимов, обеспечивающих развитие предпринимательства и включение его потенциала в общественное производство, показатели роста национальной экономики страны. Этому должны предшествовать комплексные исследования специфики механизма правового регулирования общественных отношений в условиях кризиса, прогнозы социально-экономического развития и расчет возможных рисков. Кризисные явления при всем разнообразии их локализации, масштаба и причинах появления объективно являются спутником экономического и социального развития общества, но в арсенале правовых средств отсутствуют универсальные решения, которые

могли бы гарантированно минимизировать вредоносные последствия, обусловленные развитием кризиса, для частных и публичных субъектов. Нет ясности и определенности в вопросах содержания, структуры, места антикризисного законодательства в системе права и законодательства. В своем большинстве работы российских и зарубежных исследователей концентрируются на анализе и вариантах решения отдельных проблем развития отраслевого национального законодательства в условиях социально-экономического кризиса, комплексных исследований на этот счет не проводилось.

Именно этими обстоятельствами обусловлена *актуальность, научная и практическая значимость* докторской диссертации И.И. Шувалова.

Новизна авторского видения и предлагаемых диссертантом решений относится не только к теме избранного исследования, но и к постановке и разрешению вопросов, которые в предлагаемом автором ракурсе и взаимосвязи еще не были рассмотрены. *Научная и практическая ценность* работы определяется вынесенными на защиту положениями, осмысление которых позволяет по-новому взглянуть на классификацию отраслей права, деление права на частное и публичное, соотношение функций международного и национального права в преодолении кризисных явлений, структуру и систему антикризисного законодательства, критерии определения предпринимательской деятельности и ее соотношение с иной экономической деятельностью, статус публично-правовых образований и органов государственной власти как участников предпринимательских отношений, альтернативу развития правового регулирования концессий и публично-частного партнерства, банковского, энергетического, инновационного секторов отечественной экономики .

Научный и практический интерес представляет данная диссертантом классификация участников предпринимательской деятельности,

обозначенные им критерии определения социального предпринимательства, векторы смещения контрольно-надзорной деятельности и приоритетов политики права в условиях течения кризисных явлений. Диссертант рассматривает как общие, так и частные слагаемые влияния кризисных явлений на преобразование традиционных институтов предпринимательского права, в том числе применительно к несостоятельности (банкротству), холдингам, конкуренции, определяя также перспективы развития интеграционного сотрудничества государства и бизнеса на уровне Евразийского экономического союза. В качестве иллюстрации возможных сценариев развития социально-экономической реальности в условиях кризиса, модернизации и мобилизации правового регулирования диссертант обращается к беспрецедентному для мира опыту правового противодействия последствиям распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19), экономическим кризисам последних лет.

Представлению диссертации предшествовала масштабная и обстоятельная самостоятельная научно-исследовательская работа диссертанта, им были подготовлены публикации в научных изданиях, в полной мере отражающие ход, промежуточные и конечные результаты проведенного исследования.

Изложенное позволяет заключить, что представленная к публичной защите диссертация «Правовое регулирование предпринимательской деятельности в период социально-экономического кризиса (теория и практика)» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – И.И. Шувалов – заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Научный консультант:

Директор Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, заместитель президента Российской академии наук, академик Российской академии наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, заслуженный юрист Республики Татарстан



Т.Я. Хабриева

117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34

office@izak.ru

Тел. 8(495) 719-70-00

«2» марта 2022 г.

